



精致君山舒画卷 初心不忘再出发



君山区美丽乡村一角。

“淡扫明湖开玉镜，丹青画出是君山”，美丽的君山抱洞庭，枕长江，在这片神奇的热土上，25万勤劳勇敢的君山人创造了一个又一个奇迹。

党的十九届五中全会召开后，君山区基层党员干部群众备受鼓舞，通过多种形式认真学习全会精神并结合本职工作，切实转变作风、话发展。

天翻地覆话成就 春潮滚滚奔小康

在君山区许市镇天井山脚下，昔日的省级贫困村许家牌村早已脱贫摘帽。蓝天白云下，一排排现代气息的新楼房恣意地展示着新农村的美丽与繁荣，山村巨变让驻村工作队队长刘清平深有感触，“五中全会公报提到，‘十三五’时期有5575万农村贫困人口实现脱贫，驻村4年里，我亲眼见证了我们的贫困户的脱贫变化。”

发展好不好，老百姓最有发言权。“十三五”时期，君山区在产业扶持、就业帮扶、社保医保、养老保险方面取得的巨大成就，让柳林洲街道办事处永城村贫困户袁岳伏深受其益。“医保让我们生病都先治疗后付费；孙子们上学可以享受教育扶贫，儿子养殖对鱼还能享受产业扶贫贴息贷款……没有党和政府的帮扶，哪有今天的好日子哟。”袁岳伏说。

连日来，钱粮湖镇高桥村湖堤蛋品厂总经理胡边一直在为招工忙碌，随着生产规模逐年扩大、用工需求增加，今年公司已招工200余人，作为君山区产业扶贫车间龙头企业之一，直接带动周边农户262户528人受益，其中产业扶贫带动建档立卡贫困户23

户82人脱贫，户均增收6000元。

“这五年，我们在政策扶持下，企业规模不断扩大，从一个小小的加工厂蜕变成了一个规范化的企业，就业岗位也在不断增加。”胡边对未来充满了信心。

江湖碧水润君山 生态立区发展长

在华龙码头，鸥鹭翔集、岸芷汀兰，一江碧水缓缓流向天际，暖阳初上，环保志愿者邓铁牛正在例行巡护。“近几年，华龙码头鸟多了，江豚回来了，环境变美了……”面对着一江碧水，在长江边生活了半辈子的邓铁牛笑得十分开心。

“国家禁捕退捕政策好啊，我们再也不用在水上受苦受累，如今风干鱼供不应求，去年一年就纯赚了50万元。”六门闸社区居民李德发底气十足说道。李德发世代代都是渔民，15岁就开始跟着父亲打鱼，今年洞庭湖水域禁止捕捞后，他积极响应政府号召，离开了水面，在政府的帮助下，李德发转型做起了风干鱼生意……

五年来，君山区扎实开展长江、洞庭湖生态环境整治，坚决贯彻落实习近平总书记关于长江流域“十年禁捕”重要指示批示精

神，持续开展了“环湖利剑”、洞庭清波等专项整治行动。现如今洞庭湿地上满目葱绿，麋鹿悠然，江豚跳跃，候鸟翩翩。

擘画蓝图振民心 民生实事惠百姓

走进钱粮湖镇牛奶湖村，宽阔平坦的柏油路笔直悠长，路灯绿化点缀两旁，满目的墙绘诉说着一个个美丽的幸福新生活……正在门口张罗的贫困户徐坤坤拉着驻村工作队队长叶立勇的手，“感谢党、感谢政府派来了这么好的干部，让我们生活有了依靠。”徐坤坤老夫妻俩自小就都双目失明，生活困难，是美丽乡村建设帮他修整美化了家园，兜底扶贫“兜”出了一家人的幸福生活。

对未来的美好期待，写在老百姓的笑容里，“孩子能上全区最好的中学，全靠政府的帮助哦！”柳林洲长沟子村贫困户王丽萍无限感叹。丈夫瘫痪在床，孩子是她心尖上最美好的希望，在政府的资助下，孩子在16中上学，让她生活中有了盼头。

教育是国之大纲，接受更好的教育是全区群众的热切期盼。十三五期间，君山区举全区之力，高质量办好了第十六中学，实现了君山学子在家门口上名校的几代人的愿望，

今年高考一本上线率46%，多少学子、家长热泪盈眶，发展教育的红利惠及千家万户。

不忘初心再出发 真抓实干谱新篇

进入“十四五”时期的君山，既是意气风发、信心百倍的君山，也是斗志昂扬、雄心万丈的君山，既是百姓富强、人民幸福的君山，又是逐梦远航、齐心圆梦的君山。“十四五”目标既定，精神状态和一往无前的奋斗姿态，以锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，在新时代创造更大的奇迹。

“党的十九大五中全会指出，改善人民生活品质，提高社会建设水平，这给我们的社区工作指明了方向。”这几天，柳林洲镇办事处望城社区总支书记万际新十分忙碌。“十四五期间，我们将深入学习贯彻全会精神，提振精气神，加快推动社区建设，加大社区服务民众的力度，提高百姓的幸福指数，努力让人民群众的获得感成色更足。”

(陈彤 袁君辉)



“大娘 我们都是您的儿子”

“我这是哪辈子修来的福哟，不幸‘失’了一个儿子，却换回了三个这么好的‘儿子’。”11月9日，又到柚子飘香季，在君山区许市镇许家牌村精准扶贫户李文白大娘的屋场上，柚树亭亭如盖，金黄的柚子挂满枝头，几位青年人正在帮李文白大娘采收柚子……

大娘口中的好儿子就是区交通局驻村工作队的三位队员，刘清平就是他们的“头”，驻村工作队队长兼第一书记。第一次带领工作队走进大娘家，了解到14年前，李大娘唯一的儿子突然离家出走，大娘和老伴走遍了大半个中国，花光了家中所有积蓄寻找未果，而李大娘因思念儿子过度，哭瞎了双眼，高额的手术费更让家中债台高筑。当时刘清平就暗下决心，一定要帮助这个苦命的老大娘找回“儿子”。

陪伴是最长情的帮扶。刘清平和队员们一边寻求公安机关帮助大娘寻找儿子，一边把“儿子”的责任扛起来，春耕关键，他们定措施传技术；夏阳流火，他们忙上忙下汗滴禾土；秋收繁忙，他们帮采收忙销售；冬雪飘飘，他们嘘寒问暖，慰问帮困……很快，刘清平三人通过医疗、就业、低保等一揽子帮扶让大娘家缓过了气来。但这还不够，考虑到老夫妻俩劳动力有限，刘清平和工作队一合计，定制了一个“家门口”脱贫方案，帮助她利用房前屋后闲置的土地来发展“庭院经济”。说干就干，刘清平筹集资金，从常德购来优质红心柚苗，率领工作队及支部党员帮李大娘在房前屋后建了一个4.5亩的果园。

如今，走进李文白老人家院子，300余株红心柚、油茶长势喜人，一条光洁的麻石小路通向果林深处小鱼塘，一群鸡鸭闲散地在林中觅食……李大娘算了一笔账，今年从村里产业扶贫红利有5000元，公益岗位收入3600元，土地流转金2000元，果园前期收益8500元，再加上低保农保金一年有近3万元的收入。这一笔笔稳定收入让李大娘脸上绽开了笑容，可背后凝聚着刘清平他们的心血与努力。

(陈彤 袁君辉)

从“撒网打鱼”到“上网卖鱼” 看君山渔家女的电商转型路

网”转型。“胖姐”说干就干，今年6月，她在抖音注册账号，正式开通直播间卖鱼。

然而，直播之路远比想象中艰难。不知道网络和直播为何物的公公第一个就反对。“你一天天有那些时间来拍照、玩手机，还不如多剖两条鱼！”而丈夫、请来的工人，也不习惯被拍照、直播，但“胖姐”仍然固执地坚持着。时间一天天过去，这个“不太会说话的主播”直播间里，最开始进来的粉丝们默默地看着，偶尔才发几条消息。到后来，越来越多的提问在直播间里刷屏，“胖姐”在互动区回复粉丝，但一下子就被后面的消息刷了过去。观看人数虽然很高，但实际上下单寥寥无几。“我不太熟悉后台操作，有的时候就跑单了，所以我必须要掌握更多直播知识。”

为了让直播更专业，今年8月，社区推荐“胖姐”参加了君山区首个“百村千人”直播带货人才培训班，短视频制作、直播实操、案例分析……培训课上满满的干货，让“胖姐”掌握了不少技巧。8月20日，一条风干

鱼制作的短视频，一天之内获得3.5万点赞，也为“胖姐”涨粉8000人。现在，胖姐的抖音号拥有4.5万粉丝，视频总播放量超过100万人次。

胖姐坚持每天直播。她在哪儿，直播间就播到哪儿。上午出去买鱼，中午、下午杀鱼打包，甚至是吃饭聊天，全都在直播，甚至有时候一天连续直播9个小时。去鱼鳞、挑内脏、吹湖风，风干鱼制作所有流程都在直播间看得清清楚楚，直播间的业绩也一天天稳步增长。9月份她的直播到订单近1000单，销售额超过了20万元。

“在未‘触网’前，由于六门闸风干鱼销售渠道单一，只能进入各地门店销售，门槛高，但利润不高，现在通过网络直销发货，收入大幅增加了。”钱粮湖镇六门闸社区支王文东说，在胖姐等人的带动下，社区里涌现了一大批从事直播销售的上岸渔民。截至目前，六门闸社区从事直播销售的上岸渔民达12户，今年鱼制品网络销售额已达150万元，帮助30多人解决了就业问题。



图为合唱比赛现场。王助贤 摄

学习新思想 做好接班人

少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年进步则国进步……”11月6日，岳阳市第十六中学图书馆报告厅里书声琅琅，掌声不断。由区教育局主办，市新华书店协办，市十六中承办的“学习新思想，做好接班人”主题演讲、朗诵暨第五届中学生建班合唱全区决赛正在这里精彩上演。

据悉，本次比赛分为小学组和中学组，经过初赛、复赛的层层选拔，最终全区有16名选手参加本次演讲决赛，17所学校的407名学生参加朗诵决赛，5所学校的254名学生参加合唱决赛。

多部门联合 严防森林火灾

本报讯(何 瑶) 近段时间以来，在君山区许市镇天井山森林公园景区入口处，广播喇叭都在播放森林防火宣传，提醒游客取出身上携带的打火机、火柴……眼下已进入深秋，天干物燥，极易引发森林火灾，为此，君山区应急、林业、森林公安等部门，对重点防火区域开展打击森林违法用火行为管控专项行动。

天井山森林公园植被丰富，眼下，正是秋冬外出观光旺季，森林公园游客增多，给森林防火带来了很大压力。为此，景区在入口设置了广播喇叭，并竖起20块标语牌，工作人员全员上岗，一面做好游客服务，一面做好森林防火巡查。与此同时，准备好了灭火器、灭水水枪等，做到随时处置，不留一处安全隐患。

据悉，从11月1日起至2021年4月30日，全区所有林区及其周边100米范围内的野外区域将进入禁火区。为确保森林防火安全，区森林防灭火指挥部办公室联合林业局、森林公安等单位，分别对许市镇、钱粮湖镇、天井山林场开展打击森林违法用火行为管控专项行动督导检查，重点查看值班值守、进出山车辆和人员登记、森林防灭火应急预案以及防火物资装备储备情况。同时积极组织100多名巡山员，每天在主要防火地段宣传检查，发现隐患立即报告并及时处置，全力保护好绿水青山。

君山区新增2张 国家地理标志证明商标

本报讯(彭 维) 10月7日、10月20日，君山芦笋、六门闸风干鱼国家地理标志证明商标正式核准注册，这标志着君山区又有2件地标成功获评，即将获证。这是该区继广兴洲大白菜、君山小龙虾后，新增的2张国家地理标志证明商标亮丽名片。

君山区依江傍湖、土壤肥沃、水系发达，该区以此为依托，于2018年推行商标品牌战略，着力培育优质农产品为国家地理标志证明商标，今年又适时将商标品牌战略提升为知识产权强区战略，按照培育一批、申报一批、储备一批的思路，精心培育地标产品。努力终有回报，今年，君山区斩获“君山小龙虾”“君山芦笋”“六门闸风干鱼”3件地理标志证明商标，这必将极大提高全区优质农产品的市场竞争力，为农村发展积聚强劲动能。

据悉，与2018年初相比，君山区知识产权发展量质并举，呈现飞跃式发展，现有注册商标1193件，增长113%；涉农注册商标860件，增长119%；地理标志证明商标和马德里国际商标各4件，均增长300%。

新洲菜市场改造升级 靓了环境暖了民心

本报讯(冯 铁 方 圆) 11月18日，一大早，君山区新洲菜市场就人头攒动，前来买菜的市民络绎不绝，市民们正在琳琅满目的档口前挑选新鲜菜品。“原来经营环境不好，新市场建成了，我们再也不用受风吹雨打总是挪位子，市民们也愿意来这里买菜，你看，我们现在生意好得很呢！”新洲菜市场的商户们脸上都笑开了花。

“以前我买菜一般都是在路边摊买，一是担心质量问题，二是担心安全问题。有了新洲菜市场以后，一进门我就觉得高大上，又干净又整洁。而且在这里还可以买到各种各样自己所需的蔬菜，我觉得很满意。”前来买菜的柳林洲街道居民魏女士对新菜市场建成带来的便利赞不绝口。

农贸市场，既关系着市民的菜篮子，也是展示城市文明程度的一面镜子。为满足人民群众日益提高的生活消费需求，君山区高度重视，抢抓市场标准化改造机遇，把新洲菜市场建设项目列入市级民生实事，通过硬件建设标准化、功能设施完善化、长效管理精细化、改造投入常态化等措施，实现农贸市场硬件设施和精细化管理同步提升，打造消费环境放心、食品安全放心、管理服务放心、诚信经营放心、价格计量放心的菜市场。

据了解，该市场建筑面积12000余平方米，拥有34个门面、79个固定摊位，涵盖蔬菜、肉类、水果、干杂、熟食等经营内容，该市场还以边经营、边招租的方式，吸引新老经营户入驻，并开放自产自销摊位，方便周边菜农前来销售自家农产品，也满足了人民群众日益提高的生活消费需求。